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Glasilo št. 1 
Z veseljem napovedujemo prvo izdajo glasila NATURED. Ta izdaja, polna najnovejših 
informacij, ponuja vpogled v mejnike projekta, dosežke ekipe, 
organizirane/prihajajoče dogodke in še veliko več. 

Proračun projekta v EUR          Financiranje INTERREG v EUR                Trajanje projekta 

Projekt sofinancira Evropska unija v okviru programa Interreg IPA ADRION. 

 

Več o projektu NATURED in našem partnerstvu! 

Projekt NATURED ponuja naravne rešitve za regijo ADRION, ki se sooča 
s krizo podnebnih sprememb 

NATURED združuje 12 partnerjev in 3 pridružene partnerje iz 9 držav regije ADRION, 
vključno z regionalnimi in lokalnimi organi, odgovornimi za politiko, ki jih podpirajo 
razvojne agencije ter visokošolske in raziskovalne ustanove, da bi delali na razvoju in 
izvajanju naravnih rešitev na svojem območju. Naši projektni partnerji bodo omogočili 
oblikovalcem politik in zainteresiranim stranem, da preprečijo učinke podnebnih 
sprememb na urbana območja, zlasti poplave in urbana toplotna otoka. Projekt si 
prizadeva spodbujati pravičen, varen, vključujoč in na kraju temelječ pristop k 
odpornosti, ki temelji na vrsti medsebojno povezanih dejavnosti, ki vključujejo 
razumevanje medsebojnega vpliva podnebja in mest, ustvarjanje zbirk podatkov in 
digitalnih zemljevidov za podnebno ranljivost in nevarnosti v različnih urbanih 
območjih ter vključevanje državljanov in zainteresiranih strani v opredeljevanje 
akcijskih načrtov za naravne rešitve. Te rešitve bodo preizkušene v pilotnih ukrepih in 
nato vključene v javne delovne načrte mest, s končnim ciljem, da se najučinkovitejše 
rešitve ponovijo v širšem obsegu. 



 

Partnerstvo NATURED 

Z veseljem napovedujemo prvo izdajo glasila NATURED. Ta izdaja, polna najnovejših 
informacij, ponuja vpogled v mejnike projekta, dosežke ekipe, organizirane/prihajajoče 
dogodke in še veliko več. 

Vodilni partner: Unione della Romagna Faentina – URF (Italija) 

URF je združenje šestih sosednjih občin, ki se nahajajo na 
jugovzhodu regije Emilia-Romagna (Italija). Leži na križišču 
med Ravenno in Firencami na eni strani ter Bologno in 
Rimini na drugi strani. Pokriva površino 597 km2 in ima 
približno 90.000 prebivalcev. Združenje je bilo ustanovljeno 
leta 2012, da bi svojim državljanom ponudilo učinkovitejše 
storitve višje kakovosti, pri čemer združuje območja z 

različnimi značilnostmi glede na velikost, urbanistični razvoj, glavne gospodarske sektorje in 
turistično ponudbo. URF ima različne oddelke, ki se ukvarjajo z lokalnimi politikami in 
storitvami (urbanistično načrtovanje, strateško načrtovanje in trajnostna mobilnost, socialne 
storitve, kultura, turizem in gospodarski razvoj, izobraževanje, varnost in lokalna policija), v 
katerih je zaposlenih okoli 500 oseb. 

 

Projektni partner 2: Konzorcij za usklajevanje raziskovalnih dejavnosti v zvezi z lagunskim 
sistemom Benetk – CORILA (Italija) 

CORILA je združenje Univerze Ca' Foscari, Univerze IUAV v Benetkah, 
Nacionalnega raziskovalnega sveta in Nacionalnega inštituta za 
oceanografijo in eksperimentalno geofiziko (Italija). CORILA, ki jo 
nadzoruje Ministrstvo za univerze in raziskave, je specializirana za 
usklajevanje interdisciplinarnih raziskav za trajnostno upravljanje 
sistema beneške lagune. Z bogatimi izkušnjami pri upravljanju 
nacionalnih in EU-financiranih projektov CORILA igra ključno vlogo pri 
reševanju okoljskih izzivov in spodbujanju odpornosti z znanstveno 
utemeljenimi rešitvami. V začetku projekta NATURED CORILA in njen 

pridružen organ IUAV vodita organizacijo transnacionalnih seminarjev. 

 

Projektni partner 3: Regijska razvojna agencija severne Primorske d.o.o. Nova Gorica – RRA 
Nova Gorica (Slovenija) 

RRA Nova Gorica je bila ustanovljena leta 1999 z 
namenom združiti vse lokalne, regionalne in nacionalne 
potenciale ter uresničevati razvojne projekte, financirane 
iz nacionalnih in mednarodnih virov. Njena naloga je 
ugotavljati potrebe v gospodarskem in socialnem okolju 
ter spodbujati regionalni razvoj. Cilj RRA je pridobiti 
priznanje v lokalnem, regionalnem, nacionalnem in 

mednarodnem okolju kot razvojna agencija, ki si prizadeva za usklajen razvoj regije. V 
sodelovanju s prebivalci bomo uresničili zastavljene cilje in ustvarili kakovostno življenje za 
prebivalce regije. 



 

Projektni partner 4: Javna ustanova RERA S.D. za koordinacijo in razvoj Splitsko-
dalmatinske županije – PI RERA S.D. (Hrvaška) 

PI RERA S.D. je regijska razvojna agencija in 
interdisciplinarna ustanova, ki jo je ustanovila Splitsko-
dalmatinska županija (regionalni organ samouprave) z 
namenom priprave in izvajanja projektov, povezanih z 
regionalnim razvojem. PI RERA S.D. uporablja 
multidisciplinarno znanje in bogate izkušnje svojih 
zaposlenih za opravljanje nalog v javnem interesu, s ciljem 

učinkovitega usklajevanja in spodbujanja regionalnega razvoja Splitsko-dalmatinske županije. 
Njena glavna vloga je pomagati javnim subjektom v Splitsko-dalmatinski županiji pri pripravi 
in izvajanju njihovih projektov, ki so večinoma financirani iz sredstev EU. Pripravlja in izvaja tudi 
lastne projekte, ki so strateškega pomena za trajnostni razvoj županije. 

 

Projektni partner 5: Regija Tesalija (Grčija) 

Regija Tesalija zavzema osrednji vzhodni del celinske 
Grčije s 753.888 prebivalci, kar predstavlja 6,9 % 
celotnega prebivalstva države. Njene prednostne naloge 
so usmerjene v trajnostni razvoj podeželja, gospodarsko 
rast in zaposlovanje, trajnostni turizem ter izboljšanje 
infrastrukture in prometnega omrežja v regiji. Regija ima 
strokovno znanje na področju klimatologije in urbane 
klimatologije, ki je potrebno za razumevanje 
medsebojnega vpliva podnebja in mest, vključno z 
vplivom urbane strukture in sestave na lokalno 

podnebje, pa tudi na področju projektnega vodenja, vključevanja zainteresiranih strani, 
izvajanja seminarjev in razprav, zbiranja in analize podatkov ter politike in načrtovanja. 

 

Projektni partner 6: Mednarodna univerza v Sarajevu – IUS (Bosna in Hercegovina) 

IUS je vodilna visokošolska ustanova v Bosni in 
Hercegovini, ki združuje akademsko odličnost z 
večkulturnim okoljem. Ustanovljena je bila leta 
2004 s strani Fundacije za razvoj izobraževanja 

Sarajevo in ponuja mednarodno akreditirane dodiplomske, magistrske in doktorske programe 
na področjih inženirstva, poslovnih ved, družboslovja, prava, umetnosti in izobraževanja. Od 
ustanovitve je IUS vključena v akademski razvoj regije in z več kot 2200 študenti iz več kot 50 
držav, najsodobnejšimi zmogljivostmi in močnim poudarkom na raziskavah, inovacijah in 
globalnem sodelovanju IUS pripravlja diplomante, da bodo uspešni v konkurenčnem, 
medsebojno povezanem svetu. 

 



 

Projektni partner 7: Regijska agencija za družbeno-gospodarski razvoj – Banat Ltd – RRA 
Banat (Srbija) 

RRA Banat se nahaja v Zrenjaninu (Srbija) in ima 
vodilno vlogo pri usklajevanju razvojnih dejavnosti v 
osrednjih/severnih okrožjih Banata. Kot del mreže 
akreditiranih razvojnih agencij, ki sodelujejo pri 
uravnoteženem teritorialnem razvoju Srbije, je RRA 
Banat priznana kot ustvarjalka regionalnih pobud, ki 
iščejo rešitve, ki so gospodarsko, socialno in okoljsko 
trajnostne, vse v skladu s ključnimi 

nacionalnimi/regionalnimi razvojnimi prioritetami. Z združevanjem partnerjev iz vseh 
sektorjev si RRA Banat prizadeva za izboljšanje konkurenčnosti in kakovosti življenja v regiji s 
spodbujanjem evropskih standardov in vrednot. 

 

Projektni partner 8: Regionalna razvojna agencija Jug – RRAS (Srbija) 

RRAS, s sedežem v Nišu v Srbiji, spodbuja trajnostni regionalni 
razvoj s podporo lokalnim upravam, podjetjem in skupnostim v 
regijah Nišavski, Pirotski in Toplicki. RRAS, ki jo je akreditiralo 
srbsko ministrstvo za gospodarstvo, je del širšega sistema 
agencij, ki delujejo za izvajanje nacionalnih in regionalnih 
strategij v skladu s cilji trajnostnega razvoja Srbije. Prek te mreže 
RRAS sodeluje pri usklajevanju politik, strateškem načrtovanju 
in izvajanju projektov, spodbuja inovativnost, medsektorsko 
sodelovanje in vključujočo rast po vsej Srbiji. 

 

Projektni partner 9: Stara kraljeva prestolnica Cetinje (Črna gora) 

Stara kraljeva prestolnica Cetinje je lokalna oblast iz Črne gore, 
ki deluje kot lokalna samoupravna enota za upravne in finančne 
javne storitve, razvoj prostorskih in urbanističnih načrtov, razvoj 
infrastrukture, organizacijo lokalnih ponudnikov javnih storitev, 
inšpekcije ter ustanovitev občinskih organov, organizacij in 
služb. Eno od glavnih področij lokalnega razvoja je namenjeno 
energetski učinkovitosti, uporabi obnovljivih virov energije za 
boj proti podnebnim spremembam, razvoju turizma, 
promocijskim dejavnostim in izvajanju projektov, ki jih financira 
EU, ki jih izvaja Sektor za projekte, ki jih financira EU, ustanovljen 
leta 2011. 

 

 

 

 



 

Projektni partner 10: Občina Tirana (Albanija) 

Občina Tirana, glavno mesto Albanije z 1 milijonom 
prebivalcev, je politično, gospodarsko in kulturno 
središče, ki doživlja veliko urbano preobrazbo. Ključni 
projekti, kot so trg Skanderbeg, Novi bazar in mestni 
gozd z 2 milijonoma dreves, kažejo njene cilje trajnosti. 
Občina daje prednost zelenim površinam, trajnostni 
mobilnosti in energetski učinkovitosti, uvaja 
kolesarske steze, električne avtobuse in zmanjšuje 
uporabo plastičnih vrečk za 65 %. S programi, ki jih 
financira EU, Tirana spodbuja inovacije na področju 
recikliranja, kakovosti zraka in kulturnega turizma. 

 

Projektni partner 11: Občina Gostivar (Severna Makedonija) 

Občina Gostivar leži v zahodnem delu Republike Makedonije, v 
zgornjem delu doline Polog, v južnem delu Gostivarskega polja. Obsega 
518,79 km2, kar je približno 2,9 % celotnega ozemlja Republike 
Makedonije. Občina ima 35 naselij, eno mesto in 34 vasi. Po podatkih 
popisa prebivalstva Severne Makedonije iz leta 2021 ima ta občina 
59.770 prebivalcev. V občini Gostivar je 11 osnovnih šol in 4 srednje šole. 
Zaradi svoje lege na ravnini Gostivarsko polje ima občina dovolj prostora 
za širitev, saj je njen razvoj dinamičen in neprekinjen, tako gospodarsko 
kot demografsko, saj je edino upravno, kulturno, politično in 
gospodarsko središče v zgornjem delu Pologa. 

 

 

Projektni partner 12: Mesto Banja Luka (Bosna in Hercegovina) 

Mesto Banja Luka je drugo največje mesto v 
Bosni in Hercegovini in največje mesto v 
Republiki Srbski ter tradicionalno središče gosto 
gozdnate regije Bosanska Krajina v 
severozahodni Bosni, ki je bila prvič omenjena 
leta 1494. Banja Luka zajema približno 1239 km2 
površine in leži na obeh bregovih reke Vrbas v 

dolini Banja Luka, kjer živi 184.257 prebivalcev. Kot lokalna javna oblast je aktivno vključena v 
spremljanje in obvladovanje okoljskih tveganj, vključno s poplavami, sušami, zemeljskimi 
plazovi in nevihte, predvsem prek službe za civilno zaščito in gasilske brigade, ki sta v 
pristojnosti mesta. 

 

 



 

Povezani partner 1: Občina Larissa (Grčija) 

Občina Larissa je največje mesto in glavno mesto regije Tesalija, ki leži 
na podeželju v osrednji Grčiji, le nekaj kilometrov od gore Olimp, s 
skupno površino 335,12 km² in 160.000 prebivalci. Larisa ima 147.000 
prebivalcev in obsežno podeželsko zaledje ter je sedež številnih javnih 
organizacij, izobraževalnih in finančnih ustanov ter zdravstvenih 
institucij, hkrati pa ima tudi znatno proizvodno infrastrukturo in 
trgovinsko dejavnost. 

 

 

 

Povezani partner 2: Mesto Zrenjanin (Srbija) 

Mesto Zrenjanin je največje mesto v avtonomni pokrajini Vojvodina in 
drugo največje v Republiki Srbiji glede na upravno ozemlje, ki ga 
pokriva (1326 km2). Je upravno, kulturno in poslovno središče okrožja 
Centralni Banat, ki leži na zahodnem robu banatske lope, na mestu, 
kjer kanalizirana reka Begej teče v nekdanji tok reke Tisza. Mesto 
Zrenjanin ima s svojimi 22 naselji 105.722 prebivalcev, njihovih 20 
narodnostnih manjšin pa priča o izjemno bogatem večjezičnem in 
večkulturnem okolju Zrenjanina. 

 

 

 

Povezani partner 3: Občina Nova Gorica (Slovenija) 

Nova Gorica, največja občina v Goriški regiji, je ena od enajstih 
mestnih občin Slovenije in sedež vseh pomembnejših 
regionalnih institucij. Občina leži v zahodnem delu Slovenije ob 
meji z Italijo in se razteza na 280 kvadratnih kilometrih. Občina 
je razdeljena na 19 lokalnih skupnosti s 44 naselji, s skupnim 
številom prebivalcev 31.752 in povprečno starostjo 44,3 leta. 
Sredozemsko morje, Alpe in celinska Evropa so vse precej blizu 
mesta, zato je podnebje večinoma submediteransko z veliko 
sonca, večinoma blagimi, deževnimi zimami in vročimi poletji. 

 

 

 

 

 



 

 

KAJ SMO DELALI… 

Projekt se je začel s fazo razvoja in izvedbe transnacionalnih in lokalnih seminarjev, 
katerih cilj je bil obveščati in usposabljati oblikovalce politik, javne uslužbence, 
strokovnjake in skupine državljanov o kompleksnih medsebojnih vplivih podnebja in 
mesta (sestava, struktura) kot znanju, ki temelji na dokazih, za sprejemanje odločitev, 
ukrepanje in spremembo vedenja. 

 

Ozaveščanje o podnebju: mednarodni seminarji NATURED 

Med oktobrom in decembrom 2024 je projekt NATURED gostil tri mednarodne seminarje, 
katerih cilj je bil izmenjava in poglobitev znanja o kompleksnih medsebojnih vplivih podnebja 
in mest ter uporabi naravnih rešitev za spodbujanje prilagajanja podnebnim spremembam. 
Seminarji, ki sta jih koordinirala CORILA in Univerza IUAV v Benetkah, so bili zasnovani za 
izboljšanje zmogljivosti projektnih partnerjev in njihovih ekip, vodili pa so jih mednarodno 
priznani strokovnjaki. Da bi povečali vpliv teh razprav, so bili seminarji posneti, sedaj pa so 
posnetki prosto dostopni širši javnosti:  
https://www.youtube.com/@ProjectNATURED/videos.  

Prvi transnacionalni seminar je potekal 16. oktobra v spletni obliki. Predstavil je kritično temo 
podnebnih sprememb v mestih, s posebnim poudarkom na izzivih, povezanih z vročino v 
mestih. S predstavitvami teoretičnih in primerov iz prakse je seminar omogočil poglobljeno 
razumevanje učinka mestnega toplotnega otoka, glavnih dejavnikov, ki k temu prispevajo, in 
strategij za blažitev, ki jih je mogoče izvajati. Posebna pozornost je bila namenjena naravnim 
pristopom, s poudarkom na njihovem potencialu za učinkovito blažitev toplotnega stresa v 
mestih. 

Drugi transnacionalni seminar, ki je potekal 31. oktobra, je pozornost preusmeril na izzive, 
povezane s poplavami v mestih in njihovi okolici, s posebnim poudarkom na deževnih in rečnih 
poplavah ter na tem, kako lahko mestne in vodne politike ter instrumenti načrtovanja 
izboljšajo odpornost proti poplavam. Predstavljeni so bili tudi praktični primeri naravnih 
ukrepov in realnih politik za zmanjšanje tveganja poplav.  



 

 

Tretji transnacionalni seminar je potekal 6. decembra med prvim osebnim srečanjem 
NATURED v Faenzi (Italija). Seminar je obravnaval ključne vidike načrtovanja in izvajanja 
naravnih rešitev za prilagajanje podnebnim spremembam. Teme so vključevale pregled 
političnih instrumentov, ki podpirajo naravne rešitve v načrtovanju prilagajanja mest, skupaj s 
ključnimi vidiki načrtovanja, kot so upravljanje kompromisov med ekosistemskimi storitvami 
in obravnavanje pravičnosti porazdelitve pri njihovem oblikovanju in izvajanju. 

Transnacionalni seminarji NATURED igrajo ključno vlogo pri izboljšanju znanja in spretnosti 
oblikovalcev politik, urbanistov in državljanov o zapletenih odnosih med podnebjem in mesti. 
S tem, da obravnavajo kritične podnebne izzive v mestih, kot so toplotni otoki in poplave, ter 
raziskujejo vlogo naravnih rešitev za napredek pri prilagajanju podnebnim spremembam, ti 
seminarji pomagajo oblikovalcem politik sprejemati bolj utemeljene odločitve in izbire na 
podlagi znanja, ki temelji na dokazih, ter spodbujajo sodelovanje prek izmenjave strokovnega 
znanja in inovativnih pristopov za bolj trajnostna in odporna urbana okolja.  

 



 

 

 



 

 

 

Prvo srečanje NATURED F2F – Faenza, Italija 

Projekt „NATURED – Nature-bAsed soluTions for a jUst Resilience in thEAdriatic-Ionian cities” 
(Rešitve na podlagi narave za pravično odpornost v jadransko-jonskih mestih), ki se je začel 
julija in katerega vodilni partner je Romagna Faentina Union, je v polnem zamahu s prvim 
transnacionalnim srečanjem, na katerem se je zbralo evropsko partnerstvo, in organizacijo 
prvega lokalnega seminarja, namenjenega lokalnim deležnikom. 

Po prvih dejavnostih ob začetku projekta in prvih dveh mednarodnih spletnih seminarjih je 
Faenza 5. in 6. decembra 2024 gostila prvo osebno srečanje, ki se ga je udeležilo skoraj vseh 
projektnih partnerjev iz jadransko-jonskega območja (Italija, Slovenija, Hrvaška, Grčija, Bosna 
in Hercegovina, Srbija, Črna gora, Albanija in Severna Makedonija). 

To je bil pomemben dogodek, saj je članom partnerstva tega ambicioznega projekta prvič 
omogočil, da so se spoznali, neposredno razpravljali o dejavnostih in izzivih, s katerimi se bodo 
soočili v naslednjih dveh letih, ter tako okrepili temelje za skupno mreženje. Srečanje je bilo 
namenjeno tudi spodbujanju in razvoju poklicnih in medčloveških odnosov. 

Prvi dan srečanja je potekalo ključno usklajevalno srečanje, na katerem so se partnerji 
dogovorili o vodenju projekta, nalogah ocenjevanja kakovosti in naslednjih dejavnostih 
projekta, ki jih je treba izvesti v bližnji prihodnosti.  



 

 

Drugi dan je uradnik za evropske projekte Romagna Faentina predstavil nedavno začeti 
projekt AQUAGREEN, ki bo izvajal različne naravne rešitve na območju Faenze, ki je bilo 
posebej prizadeto zaradi poplav v letih 2023 in 2024. Partnerji so se z ganljivim videom in 
kratkim obiskom območja seznanili s posledicami teh dramatičnih dogodkov.  

Sledila je tretja in zadnja transnacionalna delavnica z naslovom „Izzivi in priložnosti za 
načrtovanje in izvajanje rešitev, temelječih na naravi“, ki so se je udeležili strokovnjaki z 
Univerze v Benetkah. 

Popoldne je v mestni knjižnici potekal prvi lokalni seminar in dogodek za širjenje projekta, 
odprt za javnost, z naslovom „Od evropskega projekta NATURED do lokalne ravni. Ideje za 
oblikovanje rešitev, temelječih na naravi, za Zvezo občin Romagna Faentina“. Dogodka se je 
udeležilo okoli 40 ljudi, med njimi upravljavci, strokovnjaki, člani državljanskih odborov, 
združenj in organizacij, ki se ukvarjajo z varstvom okolja, ter navadni državljani, ki so želeli bolje 
razumeti medsebojne vplive podnebja in mest na našem območju, zlasti v zvezi s poplavami 
in toplotnimi otoki v mestih, ter spoznati možne rešitve, temelječe na naravi (NbS), ki jih je 
mogoče uporabiti. 



 

 

 

 

 

 

Sledite nam 

in bodite vedno na tekočem! 

 

 

 

 

 

 

 

„Ta glasilo je bilo izdelano s finančno pomočjo Evropske unije. Za vsebino dokumenta je odgovorna izključno RRA 
Banat in v nobenem primeru ne odraža stališča Evropske unije in/ali organov programa IPA ADRION.“ 

Če ste prejeli to glasilo, ste bili vključeni v eno ali več poštnih seznamov programa/projektov IPA ADRION. 
Zavezujemo se, da bomo spoštovali in varovali zasebnost zbranih osebnih podatkov. Vaše osebne podatke 

obravnavamo kot zaupne informacije in jih nikoli ne bomo posredovali tretjim osebam. Vaši osebni podatki se 
uporabljajo predvsem za izrecni namen prejemanja glasila. Vaši poštni podatki se lahko uporabijo tudi v okviru 

programa IPA ADRION in njegovih projektov za namene obveščanja in razširjanja informacij, ki so strogo povezani s 
programom in njegovimi projekti. Če ne želite več prejemati tega glasila in ne želite, da se vaši podatki uporabljajo 

za namene razširjanja informacij, se odjavite tako, da nam pišete na: branislav.milosav@rcrbanat.rs 


